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Felekezeti tüntetés.
Makó, szept. 13.

Valami különös izgalom tar'ott most 
Becs varosát fogva. A szeptember 
8—15-ig tart nemzetközi eucha­
risztikus kongresszus ünnepségei 
iolytán. Rendkívül pápai követ jelent 
meg a pápa képviseletében a nagy­
szabású klerikális tüntetésre, a me­
lyet a csnnádi püspök legutóbbi 
pásztói-levelében a ,,keresztény ne- 
vclcs'" első nemzetközi kongresszu­
sának nevez s amelyre ugyancsak 
küldte a jámbor híveket.

Konstatálni lehet, hogy alig volt 
valaha nagyobb és intenzivebb elő­
készület, mint a mekkora erre a kiéri 
kális felvonulásra volt tapasztalható. 
Rengeteg pénz gyűlt egybe, a meny­
nyi — bécsi tekintélyes lapok ál­
lítása szerint — soha, még a leg­
nagyobb tűzvész, vagy árviz-vesze- 
delem áldozatainaky lo'segélyezésére 
sem.

A milliókon kivül rengeteg embert 
gyűjtöttek össze, hogy legyen szót- 
lan és bámuló közöuségo a felekezeti 
ceremóniának.

Ennek a nagy ünnepségnek a lát­
tára önkénytelenül is előtérbe tolul 
az a kérdés, vájjon mi célja s értel­
me volt az egész felvonulásnak ? 
Hogy nem hálaadás, mint azt az 
„eueharisztia“ sző jelenti, hanem egé­
szen más, az kitűnik a hivatalos 
kongresszusi tájékoztatóból. A meg­
hívó szerint ugyanis szükséges, hogy 
az egész kongresszus középpontja, 
és célja a legfőbb ollári szentség le­
gyen, hogy a jelenlevőknek hite az 
oltár! szentségben megerősitioss :-k, 
ismerje meg azt az egész világ s 
liatholikus munka támadjon nyomá­
ban. Hármas főcél mozgatja tehát az 
egész kongresszust : a vakhit, hitté- 
ritás cs katholikus munka.

Mindenek előtt az a vakhit szorul 
speciálisan megerősítésre, hogy az 
oltári szentségben, az ostyában ős 
borban, Isten maga van jelen. — De 
hiszen tudtuukkal őzt az ogósz kér­
dést már régen elintézte a tridenti 
zsinat, sőt eretnekséggel, az egyház­
ból való kirekesztésséí sújtott min­
denkit, aki nem hitt ebben adogmában.

S most ismét önkénytelenül felme­
rül az a kérdés, hogy mire való is 
az egész kongresszus ? Talán ismét 
hitvitákat óhajtanak rendezni dog­
mák felett, vagy uj bizonyítéka van 
a katholikus papságnak az Istennek 
a borban — ostyában való "szemé­
lyes jelenléte mellett ? Avagy talán a 
profán tudomány álláspontjából akar­
ják megvilágítani az egész kérdést?

Aligha. E kongresszus iránya na­
gyon is különbözik a mai tudomá­
nyos, vagy szociális kérdésokot tár­
gyaló kongresszusok irányától. De­
monstráció, tüntetés, itt a cél. Tö- 
mogfolvonulással befolyásolni a köny- 
nyenhivő tömeget. Ha az emberek 
ilyen óriási tömege demonstrálja,

hogy ime milyen sok hívője van az 
oltári szentségnek, akkor aztán hoz- 
zálohot fogni a hitetlenek, vagy két­
kedők megdolgozásához, a térítéshez, 
egyszóval kezdődhetik a ,,katholikus 
munka.“

A katholikus munka azonban 
nemcsak ebben nyilvánul, hanem 
kifejezett szándékkal abban is, hogy 
a hit ellenségeit legyőzze. Hol van 
azonban az ellenség ? A legjobb 
szándékkal som vagyunk képesek 
találni egy elnyomott katholikus 
egyházat, a hol az elnyomás élén az 
udvar, a nemesség, a miniszterek, 
a polgárság nagy része, szent patró- | 
nusoktől vezetett parasztság állana. 
Hol vau hát akkor az ellenség ? 
Vagy talán a tudomány ? Az pedig 
semmivel sem érhető el, hogy a vi­
lág hét nap alatt teremtődjék, hogy 
a nap megálljon vagy pedig a föld 
körűi foiogjon.

A tulajdonképeni ellenség, melyet 
a katholikus munka van hivatva le­
győzni, egész máshol van, magok 
közt a katholikusok közölt. Régóta 
latja már az egyház, hogy a kereszt- 
sóggel az egyház kebelébe iktatott 
milliók közül csali: igen kevesen 
tartják ezt az odatartozóságot benső- 
leg is. Ha azonban most pompás 
felvonulásokkal bizonyságát tudta 
adni az egyház, hogy e milliók 
igen is igaz hívek, akko- aztán ez a 
reális hatalom bole mohot az általa 
oly régen óhajtott csatába: az állam 
elkatholizálásába, az egyházi, iskolai 
törvények, a tanulási és tanítási 
szabadság felforgatásába s ha szük­
séges, a külpolitikának papi prog­
ramúi szerint való megváltoztatá­
sába.

Ez a tulajdonképeni célja a kong­
resszusnak s a három cél közül 
épen a katholikus munka a legfon­
tosabb. Ehhez van aztán pompa, 
pénz, embertömeg elég.

Ha azonban ebből a demonstráló 
tömegből levonjuk azon sokakat, a 
kik mindenütt ott vannak, a hol va­
lami történik, ha levonjuk a meg- 
fizettotteket, s azokat, a kiket csak 
az olcsóbb utazási kedvezmény csábit 
Bécs meg okintósőre; az orlaparan- 
csoltakat s a hat napi szabadság­
gal megajándékozott katonaságot,
akkor azt látjuk, hogy az előbb 
még milliókat számláló kongresszus 
nagyon is kicsinynyé zsugorodik 
össze. A résztvevők haza mennek, s 
pár nap múlva már elfelejtik az
egész komédiát.

Így lesz az egész kongresszus
pusztán kiváncsiakból s papokból 
álló felvonulás, a mi semmi mara­
dandó nyomot nem fog, mert^ nem 
tud hátra hagyni maga után. A 
nagy erőt demonstrálni akaró gyüle­
kezet bele fog fűlni a saját zsírjába 
s lármájába. Csak várják tehát a 
pápa követét s csináljanak díszt, 
pompát, az élesen látó szemet nem 
fogják ezek az üres csillogások el- 
vakitani.

Nyílt kérdés a
trónörököshöz.

Miért fújták ie a nagygyakor­
latokat?

A bécsi „Neue Freue Presse“ ér­
dekes cikkben foglalkozik azzal a 
kérdéssel, hogy a délmagyaror­
szági nagygyakurlatokr-u miért fúj­
ták le egy nappal előbb az előre 
megállapított határidőnél. A Mező­
hegyes környékén lefolyt nagygya­
korlatokat ugyanis eredetileg há­
rom napra tervezték s a katonai 
körök nagy bámulatára mégis már 
szerdán és nem csütörtökön felbe- 
szakilotlák. A „N. Fr. Pr.“ az eset 
nagy jelentőségének méltatása után 
a következő kérdést intézi az ille­
tékes körökhöz :

A közönség tudni akarja -.ka­
tonai okok idézték e elő a hadi­
játék keitéiörését vagy pedig 
olyan okok, melyekről sem a 
hadvezéreknek, sem a katonai 
íróknak, Glausenitztől hötzendorfi 
Conradig, soha még csak sejtel­
mük sem volt ?
Egyes lapok tudni vélik, hogy a 

trónörökös azért szakította félbe a 
30 millióba kerülő hadgyakorlatot, 
hogy jelen lehessen az eucharisz­
tikus kongresszus ceremóniáin. Fél­
hivatalosan meg azzal cáfolják a 
hirt, a hadvezetőség eredetileg 
négy napot preliminált a gyakor­
latokra, azzal a szándékkal, hogy 
a gyakorlatot már a harmadik na­
pon be fogják fejezni.

Ä vágóhíd Ugye.
Makóvárosa uj vágóhidat épít.

A vágóhíd építése már évek óta 
foglalkoztatja Makóváros képviselő- 
testületét. Erről az ügyről mi is 
nem egyszer mondottuk el vélemé­
nyünket és világítottuk meg min­
den oldalról a kérdést.

Többször kijelentettük, hogy a 
nem nagyon régen, óriási költség­
gel épült közvágóhíd már eredeti­
leg sem felelt meg rendeltetésének. 
Szűk volt már az akkor is. Azóta 
pedig ugyancsak fejlődött nálunk 
a mészáros ipar.

De talán Makóvárosa mindezek­
nek dacára sem gondolt volna uj 
vágóhíd építésére, ha a miniszter 
1908-ban nem adta volna ki a hus- 
vágatásra vonatkozó uj szabály- 
rendeletét. E szabályrendeletnek

épen nem felelt meg a vágónid, 
mert az ott felszaporodó szennyvi­
zek levezetésére nincs a'kalmas 
hely, Így olt bűz fejlődik, mely 
megfertőzted a környék levegőjét.

A fölső hatóság a miniszter ren­
deletére támaszkodva, elrendelte a 
vágóhídnak megfelelő helyen való 
újra építését. A város mindent el­
követett, hogy az újabb kiadások­
tól megszabaduljon, de nem hasz­
nált semmit. Végre mégis kapott 
sok instanciázás után 5 évi ha'asz- 
tást, mely sztorit az uj vágóhídnak 
1913. évi október hó 1-ig el kell 
készülnie.

Egy Ízben, mint ismeretes, már 
hajlandó lett volna Makóvárosa az 
uj vágóhidat megépíteni, ha a ki­
vitelre szánt libák vágását is a 
közvágóhidra terelték volna ki. 
Úgy számított ugyanis a város, 
hogy a libavágatás jövedelméből 
könnyebben fo ja törleszteni tudni 
az uj vágóhíd építési költségeit.

Makóvárosának ezt a tervét az 
elmúlt évben He mag István alispán 
elnöklete alatt egy bizottság tár­
gyalta, hol megfelelő szakemberek 
ezt a terve! megvalósithatatlannak 
találták, mert tönkre tette volna 
Makóvárosának libakereskedelmét. 
Makóváros libakereskedői ugyanis 
nem bírtak volna akkor lépést tar­
tani a szomszéd városukkal, hol a 
kereskedők a libavágással nem let­
tek volna a közvágóhidra utalva.

Az ah: pán az említett bizottság 
véleménye alapján ismételten meg­
sürgette a közvágóhíd újra építé­
sét. így az alól már kibújni nem 
lehet. A polgármester fel is vette 
az ügyet a hétfői rendes közgyűlés 
tárgysorozatába és ennek alapján 
a városi tanács javasolja az u vá­
góhídnak 250 korona költséggel 
a Maros partján való felépítését, 
hol a szennyvizek elvezethelők 
lesznek.

- Eucharisztikus kongresszus. Ma
van az eucharisztikus kongresszus 
harmadik napja. A szentgyülésen 
nagy egyházi problémákról, mély­
séges vallási témákról tartanak elő­
adásokat az egyes államok küldöt­
tei. A szent István bazilika és a 
Rotunda körül a szakadó esőben 
ezer meg ezer gyermek álldogál 
szép sorban. Már bőrig áztak és 
dideregtek, mikor megérkezett fé­
nyes segédletével a hercegének, 
hogy megáldoztassa az apró né­
pet. Az átázott és átfázott gyer- 
mekhad szomorú látvány volt.

értesítem
mentes pálin­
kák, valamint

a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRÖ urakat, hogy Sámuel
mindenféle minőségű, közönséges és linóm tiszta, szvsz-

rumok és tea-rumok jÄ liquörök ÄrÄ
ÖZV.
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Karhatalom a Házban.

Katonai készenlét dec. 20-ig.
A koimánv nagybankészül a to­

vábbi erőszakra. Az ellenzék leg­
kisebb ellenvéleményére, mit a kép­
viselőházban nyilvánítani fog, elő­
fognak rohanni az ülésterembe a 
főváros rvndőrlegényei, kiket addig 
a Ház pincéiben re lenek el.

Ezenkívül állandó katona kar­
hatalmi zászlóaljat szerveznek, még 
pedig magyarságunk minél nagyobb 
megcsúfolására, újra honvédekből. 
A budapesti 1. házi honvéd gya­
logezredből szednek össze 220 
markos bakát s ez lesz a karha­
talmi erőszak, mely állandóan ké­
szen lesz arra, hogy Tisza paran­
csára betörjön a Ház termeibe s 
kiverje onnan a nemzet vála-ztott 
képviselőit.

Szép kis kilátás. Szépen hala­
dunk. Már igy nemcsak utolérjük, 
de mihamar elhagyjuk Muszkaor­
szágot a barbár szolgaiasságban.

Egy ujkuiturintézményröl
Kisebb városok éle'ében egy- 

egy újabb iskola léterülése és föl 
virágzása igen fontos a haladás 
és a város fejlődése szempontjából. 
- Nem szabad tehát kicsinyelnünk 
azt a rövidke hirt, amely napok­
kal ezelőtt arról értesített bennün­
ket, hogy a D. M. K. E. csanád- 
megyei osztálya egy női tovább­
képző ianfolyamot szervezett, amely 
ebben az iskola évben nyílik meg. 
Kulturegyesületünk ez uj intézmé­
nye régóta érzett hiányt szüntet 
meg. Költséges, szerény polgári 
vagy tisztviselői család anyagi le­
hetőségéhez nem mért követelmény 
volt eddig városunkban az, hogy 
leányainknak magasabb képzést 
nyújthassunk. Luxus volt ez, ame­
lyet csak a tehetősebb engedhetett 
meg magának. Ez az anyagi ne­
hézség sokakban megerősítette azt 
az ósdi felfogást, mely szerint egy 
fiafal leánynak több tudásra, mint 
amennyit a polgári iskola 4 évfo­
lyama nyújt, szüksége nincsen. Pe­
dig není kell ahhoz semmiféle 
rosszul értelmezett modernség, hogy 
belássuk azt, hogy elsőrangú kö­
telességünk leányainknak is alkal­
mat adni művelődésre.

Józan és a jövőbe látó prakti­
kus gondolkodás is meggyőzhet 
ennek szükségéről. - Fiú gyer­
mekeink jövőjéről gondoskodunk, 
biztosítjuk boldogulásukat az élet­
ben, előkészítjük jövendő hivatá­
sukra. Leányaink hivatása, termé­
szeti rendelés: feleség és anya, a 
feleség élettárs a szó legnemesebb 
értelmében: s vájjon lesz e élet­
társ az olyan asszony ki biztos 
elemi ismereteken kívül csak a 
sima parketten való megjelenés 
művészetét sajátította el? Vagy 
vájjon élettárs-e az olyan asszony 
aki csak a konyhai tudományok 
felavatott tudora ?

Azonban van ennél talán még 
fontosabb szempont is: az anya­
nevelő hivatása. Kétségtelenül emi­
nens érdekek szenvednek kárt 
akkor, hogyha az anyai szív ösz- 
tönszerü és sokszor bizony, elfo­
gult rajongásig nem támogatja, nem 
ellenőrzi, nem irányítja egy na­
gyobb műveltség adta mélyebb 
belátás.

Végezetül pedig ne feledkezzünk 
meg a nő szociális helyzetéről 
sem. A férfitársadalom unos-un- 
talan a nő szellemi alsóbbrendű­

ségét hangsúlyozza, s nem akarja 
észrevenni hogy leányainknak mily 
zsugori kézzel osztogattuk a szel­
lemi javakat. Kötelességünk a női 
leiekben szunnyadó nemes és ter­
mékeny ösztönöket tudatossá fej­
leszteni s a jövendő nemzedék ja­
vára kiakn zni azokat antég, talán 
eddig ismeretlen • incs ke , ame­
lyeket csakis ezen lehetőleg egyenlő 
színvonalú műveltség eredményezte 
igazi tarsas egyenlőség adhat meg.

Abban a meggyöződézben, hogy 
uj intézményünk ezt a fejődést 
fogja szolgálni, mi csak a leg 
őszintébb sikert kívánjuk a D. M. 
K. E. női tovább képző tanfoly­
mának.

NAPI HÍREK
TájékczUtíö.

Naptár. Szept. 14. lídmai kát . Amát pk. 
Gör. kath. Auguszt. 31. B.-A. öv. t. N«p 
kél 5 óra 32 perckor. nyugszik 6 óra 
20 perckor.

Időjóslás. A budapesti nr.eiaoroló. Ifi In­
tézetlek Makóra érkezett jelentése -ne 
lint a követkézé időjárás válható • Vál­
tozékony, hűvös idő várható, hésíilyedés- 
sel és elvétve csapadékkal. Sürgönypro-,. - 
nózis: Változékony, szeles, hűvösebb. 
Délihőniérséklat: 18.9 Celsius.

— I
— Bizottsági ül :s a városnál. Ma- | 

kóváros jogügyi szakosztálya hűl- | 
nap, szombaton dJután Galambos 
Ignác dr. polgármesitr elnöklete 
alatt ülést tart.

- A katonaság által okozott ka­
rok bejel-mtése. Makóváros gazdál­
kodói közül ma több, mint százan 
jelentették be a katonaság által 
okozott károkat. A b;jelentéseket 
holnap, szombaton lehet még tel­
jesíteni.

— A város és határának felmé­
rése. Makóváros képviselőtestülete 
még a műit évben felirt a minisz­
terhez a város birlokhatárának ki­
igazítása tárgyában. A miniszter az 
atispáni hivatal utján ma érte itette 
Makóvárosát, hogy hajlandó a bir­
tokhatárok teimérésére közegeit 
rendelkezésére bocsátani és az 
összes költség 12,900 korona. A 
munkálat csak 1915 ben nyer be­
fejezést.

- A Kálvária utca kövezést ügye.
A Kálvária-utca körözési ügyében 
a város képviselőtestülete Espersit 
János dr. ügyvéd városi képviselő 
elnöklete alatt bizottságot küldött 
ki annak megvizsgálására, hogy 
kit terhel ez ügyben mulasztás. A ) 
bizottság beterjeszAette jelentését, j 
melyet a tanács ma tárgyait es a i 
közgyűlésnél azt a javaslatot tér- i 
jeszti elő, hogy kisebb mulasztá­
sok történtek ugyan, de az utca 
kövezésére célszerű lesz uj ver­
senytárgyalást kitűzni.

— Az országos tanítók bizottsága a 
minisztereknél. Holnap, szeptember 
14-én tiszteleg az országos tanítói 
szövetség vezetősége az ország ösz- 
szes tanitóegyesületcinek elnökeivel 
együtt a vallás- és közoktatásügyi 
és a pénzügyminiszternél, avégett, 
hogy határozott választ kérjenek a 
tanítók fizotésrendezéso és nyugdíj­
törvény revíziója tárgyában már 
előbb benyújtott memorandumra. A 
miniszterek válaszának tárgyalása 
végett, délután az ország összes 
fanitóegyesüloteinok vezetősége Bu­
dapesten ogyiittes ülést tart, moly 
alkalzmmal a miniszterek válaszá­
nak minőségéhez képest határoz a 
gyűlés a tanítók további magatartás 
felelt.

- A makói vlrilisek névjegyzéke.
Megírtuk már, a városi vlrilisek 
névjegyzékének összeállítására ki­

küldőt! bizottság elkészült munká­
latával és azt beterjesztette a ta­
nácshoz, mit végleges megállapítás 
végett a hétfői közgyűléshez ter­
jesztenek be.

— A püspök támadói ATagykíkindá-
rol jelentik : Kellemetlen iiiciden.-AiCti 
volt részi.1 Xagvkikind-n G‘»ttlelder 
Gyula esanádi püspöknek. Május 
•26-án zászióízenieiés volt Nauykikin- 
dán, amelyen reszt vett a puspök is. 
Autón utazott Nagy kik indára. A sof- 
főr teljes gyorsasággal végig szágul­
dott a város s az eszeveszett roham­
nak az lett a következménye, hogy 
az. an ó elgázolt egy tízéves gyerme­
ket. A nép dühe a püspök ellen irá­
nyult, akii ,,io a csukásokkal’1 és más 
efféle kifejezésekkel fogadlak, az au­
tomobilt körülfogtuk és keresztül- 
szurták a gumiját. Az elkeseredett 
tüntetők ellen eljárást imliottak és 
most a királyi ügyészség magánosok 
elleni való erőszak miatt vádat emelt 
ellenük. A terheltek kifogásokkal él­
tek a vádirat ellen. Most tárgyalta 
a törvény.-zék vádtanácsa a kifogá­
sokat s eiie.idelto a vizsgálat kiegé­
szítését.

- űz adóhivatal átalakítása. Sza­
kács Gábor városi képviselő, mint 
megírtuk, indítványt adott be a vá­
roshoz az adóhivatal átalakítása 
véged. A tanács az indítványnak a 
napirendről való leveleiét javasol­
ja, mert az. uj városháza építése 
még mindig nem került le a napi­
rendről.

- A sertéstartási szabályrendelet 
módosítása. Megemlékeztünk már 
arról, hogy Víg Pál városi képvi­
selő indítványt adott be a képvi­
selőtestülethez a sertéstartási sza- 
báiyrendeét olyformán való módo­
sítása iránt, ltogy 6 helyett 12 da­
rab sertés legyen hizlalható egy 
udvaron. A városi tanács az indít­
ványnak a napirendről való levé­
telét javasolja.

- A csábitó íánezmester. Egyik 
szegedi lapban Ran ki Adolf bor- 
kereskedő következő nem minden 
napi nyilatkozatot teszi Közzé:

„Nyilatkozat. Nőm engem el­
hagyóit. Budapestre utazott és 
8000 koronát magával vitt. Én 
utána mentem és nővére lakása 
előtt - egy qérkocsiban talál­
tam meg csábítójával, ifj. Krausz 
táncmesterrel. Krausz elfutott a 
leszámolás elől. A történtek 
után nőmért semmi adósságot 
ki nem fizetek és a válópört 
ellene megindítottam. Rankl 
Adolf.“

Ä katonaság
kiuzsorázása.

Visszaélnek a katonák
helyzetével.

Megírtuk lapunk előző számában, 
hogy Makóváros vendégszerető népe 
igaz magyaros vondégszerotottol fo­
gadta a hadgyakorlatok alkalmából 
nálunk átvonuló és pár napi pihenőt 
tartó elcsigázott katonákat.

Azt most is hangoztatjuk, hogy a 
hova a katonák bo vannak szállá­
solva, ott csaknem mindenütt szere­
tettel fogadták, nagyobbára meg is 
vendégelték őket.

Mint mindenütt, úgy sajnos, itt is 
vannak kivételek. Némelyek egy 
pillanat alatt akarlak meggazdagodni 
es tapasztalva azt, hogy 4Ö—50 ezer 
katona van a városban, főleg a ko­
fák felcsapták mindenféle élelmiszer­
nek az árát. Pedig igy is elviselhe­
tetlen a drágaság.

Némely kenyérsütő tapasztalta azt, 
hogy a városban levő kény órkészlot 
nem elegendő a katonáknak, azért 
visszzéltok a helyzettel, mert ma a

piacon 60 fillérért adták nemcsak a 
katonáknak, de később a helybeli 
közönségnek is a kenyérnek ki­
lóját.

A gyümölcs egész nyáron át igen 
drága volt. a mai piacon többen en­
nek is kétszeres árát követelték a 
szegény katonáktól, kik mint a gya- 

j korlaton eléggé kiéhezett emberek 
I non gyümölcsöt 50 fZ uniókkal ma­

gasabb áron vettek is.
Még egy körülményt kell meg- 

emiiteni. Két naj>pal ezelőtt még 
Óriási dinnye kúpok voltak a piacon. 
A katonaság megszabadította a 
dinnye kofákat áruiktól. (Nak az a 
baj, hogy ók is kétszeres árut köve­
teltek íussz dinnyéjükért.

Ezeket kötő ességünk volt megírni 
azért, hogy néhány ember kapzsi­
sága miatt Makóváros jó hírnevén 
csorba no esi-ék.

Ä makói piacról.

Nem voltak vevők.
A sok cső tönkre tette Makóvá- 

rosának mai hetipiacát is. A köz­
lekedési utak az abnormális eső­
zés következtében annyira fel van­
nak lágyulva, hogy azokon teher­
rel közlekedni csaknem lehetetlen.

E miatt gyenge volt ma min­
denféle áruban a felhozatal. Gá­
tolta a mai hetipiacot a mindenfelé 
elszállásolt katonaság is, továbbá 
azon körülmény, hogy igen sokan 
a katonaság podgyászainak elszál­
lításával voltak elfoglalva.

Különben, ha bármennyi áru lett 
volna is a mai hetipiacon, az nem 
lett volna sikerült, mert ma volt 
az izraelitáknak a legnagyobb ün­
nepe, igy ők meg sem jelentek a 
piacon. Náluk nélkül pedig Makón 
nincs piac.

A piacra, mint föntebb mondot­
tuk, csak igen kevés búzát hoztak 
fel. Ezt is nagyobbára helyből szál­
lították. A nagy kínálat mellett a 
búzának métermázsájáért ma sem 
fizAtek többet 20 koronánál.

Árpa is nehány kocsival volt lát­
ható. Ezt az árui sem kereste sen­
ki. Métermázsája 19 koronáért kelt.

Keresett áiu ma is az ó-kukori­
ca lett volna, melynek métermázsá­
jáért szívesen fizettek 20, sőt 21 
koronát is.

A hagymapiacon is pangott az 
élet. A vöröshagyma métermázsája 
ma sem emelkedett magasabbra 
4 korona 50 fillérnél, a fokhagy­
mának métermázsájáért sem fizet­
tek többet 8—9 koronánál.

A hagymatermelők körében ál­
talános a panasz, hogy a földben 
levő hagymát nem tudják a sok 
eső miatt mind felszedni, igy an­
nak bizonyos része a földben már 
elkezdett rothadni.

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva litoronkint 2.— K. 
Valódi törköly „ 2.40 „

„ 5 éves kajszin barack 3.— .
8 „ „ „ 4.- „

.10 , „ „ 5.— „
„ 5 „ borpálinka 3.— .
A valódiságért a cég felelősséget 

vállal,



W-i»? ■ft
k *
X

1912. szeptember 13 MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG III, évfolyam 3.

TANuGY.
Iskolai értesítés. A makói állami 

főgimnáziumban az 1912 —-13. isko­
lai évre a tanulók felvétele szeptem­
ber 16, 17 és 18. napjain délelőtt 
8 12 óráig történik az intézet torna­
termében. (fölszint 5 szám.) A javító, 
pótló és felvételi vizsgálatok szop 
torn bér 14-án délután 3 órakor kez­
dődnek. E vizsgalatokra az elmúlt 
évi bizonyítványokkal 16-án délelőtt 
fél három órakor kell jelentkezni az 
igazgatói irodában. Az I. osztályú 
tanulók születési bizonyítványaikat, 
elemi iskolai értesítőjüket és ujra- 
oltási bizonyítványukat a beiratások 
alkalmával bemutatni kötelesek. Fel­
sőbb osztályú tanulok előző évi 
középiskolai bizonyítványuk alapján 
vétetnek lei. A boiratás alkalmával 
felvételi, ifjúsági könyvtári, értesítő 
stb. díjban 18 korona 20 fillért kell 
fizetni. E dijak tizetóse alól senki 
fel nem menthető. A tandíj évi 00 
korona, mely négy egyenlő részlet­
ben október 15, decemner 1, március 
15 és május 1 napjáig fizetendő. 
Tandíj mentességi kérvények szép 
tembér 25 ig adhatok be az osztály­
főnök uraknál. Az I. osztályú tanu­
lók szülőik, vagy gyámjuk kíséreté­
ben tartoznak megjelenni A beha­
tások álltáin ából ez utón is figyel­
meztetjük a szülőket a követke­
zőkre: 1. Fiaikat csak olyan csalá­
doknál helyű, zéit el, ahol nemcsak 
kosztol kapnak, de megfelelő fel­
ügyeletből! is részesülnek. Az igaz- 
gaió és az osztályfőnökök időnként 
meg fogják látogatni szállásaiban a 
kosztos tanulókat s ha ott olyasmit 
tapasztalnak, ami a tanuló előmene­
telekre, egészségére vagy erkölcsére 
káros, megkívánják a szülőktől, 
hogy gyermeikut más, minden tekin­
tetben kifogástalan szálláson helyez 
zék el. 2. Csak legújabb kiadású 
tankönyveket vásároljanak, mert a 
régibb kiadású könyvek nem hasz­
nálhatók. Segédkönyvekért szep­
tember 20-ig lehet folyamodni. A 
kérvényzk az osztályfőnök uraknál 
adandók be. Segélyköny veket azok a 
II—Vili. osztnl u teljesen szegény 
tanulók kaphatnak, akiknek a tan­
tárgyak többségéből elégségesnél 
jobb jegyük vau. 1. osztálynak csak 
abban az. esetben, na legalább tiszta 
jeles osztályzatnak. Füzeteket, iró és 
rajzszereket a tanulók ne vásárolja­
nak, mig arra a szaktanár uraktól 
utasítási nem kaplak. 3. A főgim­
názium tanulói a következő rendkí­
vüli tárgyakat tanulhatják : 1. Zenét 
és szabadkézi rajzot I—VIII. osz­
tályú tanulók. 2. Gyorsírást, franciát, 
vívást III—VIII. osztályú tanulók. A 
rendkívüli tárgyak tanulására szep­
tember 20-ig az osztályfőnök urak­
nál lehet jelentkezni. E tárgyak dijai 
négy egyenlő részletben a tandíjak­
kal együtt fizetendők. A jelentkezés 

■ egy egész évi dij megfizetésére kö­
telez, vagyis évközben csak az ma­
radhat ki, aki az intézetből is kilé­
pett. Makó, 1912 szeptember hó 1.0- 
én. Madzsar Gusztáv a makói állami 
főgimnázium igazgatója.

Értesítés a szülőkhöz. A belterületi 
állami elemi iskolába járó tanulók t. 
szülőit tisztelettel értesítem, hogy 
mundhárom, tehát a Doák-Fercncz, 
—Szegedi és Eötvös utcai iskolák­
ban a katonák eltávozása után szük­
séges takarítások miatt, a tanítás 
folyó év szeptember hó 21-én, szom­
baton délelőtt 8 órakor kezdődik. Az 
elmaradt beiratkozásokat azonban 
szeptember 16, 17, 18-án délelőtt
8—11-ig délután 2—4 ig a Deák- 
Ferenc utcai iskolánál folytatjuk. 
Maks, 1912 szeptember 13. Tokos 
Izsák állami iskolai igazgató.

G epiro
délutánfoglalkozást keres.

Cim a kiadóban.

SZÍNHÁZ.
— Asszonyfaló bemutatója. Ma kerül 

bemutatóra színházunk uan Eysíer 
Ednund nagysikerű nagy operettojo 
az „Asszonyfaló*I mely diadallal 
járta be Európa összes színpadjait. 
A kiváló operettének azt hisszük 
nálunk is ilyen nagy sikere lesz. Az 
érdeklődés oly nagy ezen bemutató 
iránt, hogy a jegyek majdnem mind 
elkeltek már két napja a bemutató 
előadásra.

— Vasárnapi előadások. Vasárnap 
délután leszállított hely árakkal a ki­
tűnő „Leányvásár" cimü oporotte 
kerül előadásra, este 8 órakor nagy­
sikerű „Asszonyfalót" adják.

Kis cukros Kanizsai Elza első
fellépte. Társulatunk bajos miivaja 
már megérkezett Makóra és Kedden 
a „Kis cukros“ címszerepében lép
először a makói közönség elé. A 
kiváló naiv.it a pécsi színháztól 
szerződtette Nádasy igazgató és azt 
hisszük, hogy a makói közönséget is 
meg fogja hódítani bájos egyénisé­
gével es kitűnő játékával.

Cigánybáró. Legközelebb színre ke­
rül a hires és örökké szép zetiőjii 
„Cigánybáró“ melyben a kft ió
szerepet Fáik Erzsi és Burányi
éneklik.

Szerelem a sírig
vagy (157)

Kél fiai síív süsüm végiéin.
MÁSODIK RÉSZ.

VI1
Ti ángy nagyon ki volt hozva a 

sodrából.
Arra számított, hogy lesújtja Si- 

monnet, teljes vallomást csikar ki 
tőle, diktálni fogja neki feltéte­
leit.

És vas korlátba ütközött.
Most már ő volt megakadva és 

kénytelen volt fenyegetéseit végre­
hajtani.

E végső lépéssel egyébiránt nem 
nagyon sietett.

A mellett, hogy a besúgó szere­
pét a maga részéről gyökeresnek 
találta, megtörténhetett az is, hogy 
Divoire hiúsága által e vakítva,

I mit sem akar a dologról hal- 
I lani.

Ha ellenkezően sikerül meggyőz­
ni a férjet a neje árulásáról, ha a 
dolog tragikus fordulatot vesz, a 
gyátos képes lesz elkergetni ma­
gától Simoiviet, ki igy ismét csak 
az apjának lesz a terhére, és 
Trangy nem igen óhajtotta kitenni 
magát ennek az eshetőségnek.

Szemmel láthatóan lehangolva 
lépett ki a pavilonból ; de az el­
lenállás, melylyel találkozott, csak 
növelte bosszúságát s lángra lob- 
bantotta a gyűlöletet, melylyel 
Serraval Jean iránt viseltetett.

Zabláját rágva feltette magában, 
hogy vár és lesi az alkalmat, mikor 
a két vétkesnek valamely oktalan­
sága egészen kiszolgáltatja neki 
őket.

Mikor reggelire csengettek, még 
a kertben őgyetgett s felsülésén 
tépelődött.

Csak akkor csatlakozott a csa­
ládjához, mikor Divoirené elfogadta 
az ügyvéd karját, hogy az asztalhoz 
menjen.

Át kellett menni az előcsarnokon

hogy a szalonból az ebédlőbe jus­
son az ember.

E rövid átkelés alatt Simonne- 
nak ideje volt a Jean fülébe 
súgni:

- Találjon valami ürügyet, hogy 
még ma távozhassák innen.

Majd megmagyarázom, miért 
holnap Toronban a délután folya­
mán.

Trangy kissé hátrább ment ; 
észrevette ezt a pillanatnyi suso- 
gást, mely gyanúsnak tűnt fel 
előde, de amelynek nem található 
ki az értelmét.

Amint helyet foglaltak, Jean 
igy szólt Divoirhoz :

— Kedves uram, nem megy ma 
két órakor hajó Bout-du Lacba ?

- De igen . . .
Talán valami üzenni valója van 

kedves anyjának ?
— Nem, de kénytelen vagyok 

megfosztani magamat kedves tár­
saságuktól.

Épen az imént sürgős táviratot 
kaptam, mely Annecyba hiv a 
közjegyzőhöz.

Folyt, kőv)

Eladó ház és föld.
Erdei Mihály és Zsuzsanna tulajdo­
nát képező Uj-utcai 2560 sz. alatti 
ház, továbbá a Kakasban 270q 
négy zög öl szántó föld, az ó 
korhogóban 720 négyszög öl gyü­
mölcsös és a Verebesbe I fél n pos 
föld eiadó. Értekezhetni lehet a 
fenti sz. alatt, a tulajdonosokkal. 
762

A „Makói Független Újság4
előfizetési ára vidékre : 

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

Kiadó föld.
A tápéi réten (pajorban)

14 és fél hold
(1200 négyszögöles) föld hagy­
ma alá egy évre kiadó. Érte­
kezni lehet Tápén, a községi 
767 jegyzővel.

harmonikát
vehet legolcsóbban

Wágner a
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

Budapest, M-im! 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-íól feljebb. 

IFényképes árjegyzék ingven

Lapimk nyomdájában

egy fanulóleány
fizetéssel felvétetik.

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel özv.

Eladó vetőgép.
Egy jókarban levő Schuttlewort-
féle 17 .,pf«nón eladó- ,Érte' 
soros vetUyLjJ kezdetni le­

het Borbás József tulajdonossal, Vá- 
751 sárhelyi-utca, 46. ujszám a.

A csanádpalotai határban, de a 
magyarcsanádi vasúti őrház mel­
lett Q Aq fűi katasztrális hold 
levő ** szántóföld, eset­
leg hagyma^ alá is, haszonbérbe 

kiadó. Értekezhetni lehet:

Dr. Kiss Pál, makói ügyvéddel.

I Asszonyok sférfiak,
j kik más munkára már kép- 
I teleitek, a -

Fílakói Független Ujsác
árusításával pénzt kereshet­
nek. — Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukflikeserü
háziszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

A ,,Duna“ biztositó társaság ügyé­
nek gyorsabb elintézése végett 
Makón föügynökséget létesített, mely­

nek vezetésével

Makai Sándor “S!
iorda : Iritz Márton fiai vaskereske- 
761 dőnél Makón.

Eladó vetőgép.
Egy jókarban levő _ 18 soros 

wotiiinán eladó- Értekezhetni 
VtjlUyöp lehet a hatrongyosi 
tanyán 403. szám alatt, Bencze Já- 
750 nos tulajdonosnál.

V." *mm !*•- **W*wkeWlWIÉl
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arcról kiütést, szeplőt J®
m Ác m Qifnltrv

kenÖCS ban elmulaszt. 1 tégely 1

korona. TubarÓZS3=ha jkeriOCS f h.ai és bajusz növését 
________________ —1—__    legjobban elősegíti !

■ T ubarozsa-5^--8* máif°not a ^^tosab-
▲
▼
B
A
T
B
A
V

1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. — Tuba- Á 
ooooo rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o V 
- Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - A 
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. 'V
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.

TÓTH • j|• szöllőmoly és gyümölcs féreg Á
féle villillil irtó anyag, egyszeri permetezés- ^

sei a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élósdieket tökéletesen elpusztítja 1 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre I — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENE! SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent lstván«-téri gyógyszertáróban

^ MAKÓN, (a rőm. kath. templom mellett.)
H Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

Telefon-szám : 127. Telefon-szám : i27.

2 Ez a „iUKI“ művész.
H Szájharmonika dobbal.
® Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A da- 
© lókat a miivé-z harmonikán játszik, a valódi bőrre!
© ellátott dub pedig kíséretül szolgál. Ára tokkal és 
ä egy mesés ajánd. kkal együtt csak 4 korona

®o Wagner a „Hangszer Király“ o
@ országszert'» elismert elsőrendű hangszeráruházában,
0 Budapest, József-körut 15. Fényképes árjegyzék in­

gyen. Óvás : Figyeljünk jól a pontos címre és a házszámra.

A
▼
A
▼

Makó város legkellemesebb szórakozó helye a

KORONA-SZÁLLÓ
KÁVÉKÁZA, ÉTTERME ÉS KERTHELA.SÉGE.

Kávéháza teljesen újonnan, a legmodernebb kényelemmel beren­
dezve a legkedveltebb találkozó helye az úri közönségnek és

családoknak.

Kitűnő konyha, kiváló borok, minden időben frissen 
csapóit udvari sör. --- Színház után friss vacsora.

Tisztelettel : KEMÉNY BÉLA vendéglős.

íjnt
rfu/iMxct/’iui/i,

»VOMPrsTu

„VARAZSFUVOLA.“
Bárki egv óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 
20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő­
vel van ellátva. Díszes kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. — Gyorsjavító műhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

P »J
..

í|M ijW

É

Legújabb! Ha hegedülni
óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidol­
gozva, remek hangú, domború hegedűt tokkal, 16 
drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 

12 koronáért

Jágner a „Hangszer-Király“
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházá­
ban, Budapest, Jozsef-köruí 15. Fényképes árjegy­

zék ingyen.
Óvás : Figyeljen jó! a pontos címre és házszámra. HÄl

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN, S!íSíSSH«Bi

Tündérharangok,Újdonság!
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani 
Kovácsolt vasállványon !5 összehangolt ezüst- 
fémcsengövel van ellátva. Erős, szép kivitelben, 
verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak
'Joír Wágner a Hangszer-Király
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruhá­
zában, Budapest, József-körut 15. szám alatt. 
Óvás : Figyeljünk jól a pontos cirnre és házszámra.

Nyári újdonságok verseny árai: fel! mfaÚ, ílgtlOgf SZaiföd..
II. 12. K-tól. Női ingekLüszter felöltők 

Lüszter 
Delén blúzok 
Hímzett „
Csipke „
Párnák „
Paplan lepedők

Szigorúan 
szabott 
árak!

Selyem,
Batiszí,

Schiffen és
Lüszter alsók! JiÄ

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák!
Fejkötök ! Pique paplanok ! T|8fi

! 70 K
Háló kabátok 
Női nadrágok 
Fűző védő 
Fűző védő 
Fűző védő

u)ner<i71ünqszeríitn

stb. knpiékat, népdalokat, katona és cigányzenét élethűen játsza
az eredeti „Eufon“ tölcsérnélküli be­

szélőgép, mely legújabb dupla kottával 
. mrwLcsak 40 korona

WÁGHER „Hangszer király“-
nál BUDAPEST, József-körut 15-1.

Flasznált kottákat becserél. Nagy fényképes 
árjegyzék ingyen.

Meglepő újdonság!
Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. A facimbalom 15 különböző nagyság­
ban összehangolt fadarabból áll és a mel­
lékelt verőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz 
játszva. Ára verőkkel, (okkal, mesés aján­

dékkal csak 6 korona
Wágner a „Hangszer-Király“

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József- 
Fenvképes árjegyzék ingyen. Óvás : Figyeljen a pontos címre.

■=©=3~1 fc=®=i j |TE®=i 1
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Nyomatat! a „Makói független Újság" villanyertre b, rendeleti


